

روزنامہ

ایڈیٹر  
روشن دین نمبر

The Daily  
**ALFAZL**

RABWAH

قیمت

جلد ۵۳  
۱۸  
۱۰ نومبر ۱۹۶۳ء  
۱۰ نومبر ۱۹۶۳ء  
۱۰ نومبر ۱۹۶۳ء

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحبت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر نانا منورا صاحب

۱۰ جنوری بوقت ۹:۱۰ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے کچھ بہتر رہی۔ البتہ کھانسی  
ابھی چل رہی ہے۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے  
اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام

سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے الکریم

اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و

عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

دعوات دعا

از محترم مولانا جمال الدین صاحب قس ربوہ۔

بیری ایئر صاحب ایک ہفتے سے ڈاکٹر میں دردی

وجہ سے باہر ہیں۔ بیروزم بھی ہے، اس کے ساتھ

ہی بخار بھی رہتا ہے۔ سینے آتے رہتے ہیں صیقل

بہت زیادہ ہے۔ ابھی تک کوئی آفاقہ معلوم نہیں ہوا

اجاب سے دعا کے لئے دعوات ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے

فضل سے شفا بخشنے آمین

ربوہ کامرکم (۱۰ جنوری ۱۹۶۳ء صبح)

ربوہ کا مومک مسئلہ پارورڈ میں طبعی اور اولاد

رہنے اور کئی بکریں کا سلسلہ جاری رہنے کے

بعد کل یہاں تقریباً تمام دن شدید کھرج چھائی رہی

عصر کے بعد کھرج کی کمی لگ کر کمزور ہوئی اور کئی

سی دھوپ نکلی۔ آج صبح بھی کھرج چھائی ہوئی ہے۔

لیکن کل کسبت آگئی ہے۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# اس زمانہ میں اسباب پرستی اس طرح پھیل گئی ہے کہ خدائی پرکھرو اور ایمان نہدیں

## خد تعالیٰ نے مجھے مسبوث کیا ہے اور کہا ہے میرے حلال اور میری توحید و عظمت کا ظہور تیرے ربیعہ

اس زمانہ میں اسباب پرستی اور دنیا پرستی اس طرح پھیل گئی ہے کہ خدائی پرکھرو اور ایمان نہدیں

اور اللہ کا نور ہے جو کچھ حالت اس وقت زمانے کی ہو رہی ہے اس پر نظر کر کے کہنا پڑتا ہے کہ زمانہ زبان حال سے

پکار رہا ہے کہ کوئی خدا تم نہیں۔ عملی حالت ایسی کمزور ہو گئی ہے کہ کھلی بے حیائی اور فسق و فجور بڑھ گیا ہے۔ یہ ساری

باتیں ظاہر کرتی ہیں کہ دلوں سے خدائی پر ایمان اور اس کی ہریت الٹ گئی ہے اور کوئی یقین اس ذات پر نہیں۔

ورنہ یہ کیا بات ہے کہ انسان کو اگر معلوم ہو جائے کہ اس سوراخ میں سانپ ہے تو وہ کبھی اس میں اپنا ہاتھ نہیں ڈالتا

پھر یہ بے حیائی اور فسق و فجور۔ آفات حقوق جو بڑھ گئی ہیں اس سے متاسف نہیں ہونا کہ خدا پر ایمان نہیں آیا ہے کہو خدا تم ہو گیا

ہے۔ اس وقت خدائی نے اپنے ظہور کا ارادہ فرمایا اور مجھے مسبوث کیا۔ اس لئے مجھے کہا۔ انت متخی

وانا منک۔ اور اس کے یہی معنی ہیں کہ میرا جمال اور میری توحید و عظمت کا ظہور تیرے ذریعہ ہو گا۔ چنانچہ وہ نصرت اولیٰ

تائیدیں جو اس نے اس سلسلہ کی کی ہیں اور جو نشانات ظاہر ہوئے ہیں وہ خدائی

کی ہستی اس کی توحید اور عظمت کے اظہار کے ذریعے ہیں۔

یہ لہر کوئی ایسا امر نہیں کہ مشتبہ یا مشکوک ہو بلکہ تمام مذاہب میں مشترک

طور پر پایا جاتا ہے کہ ایک وقت خدائی کے ظہور کا آنا ہے اور ایک وقت

ہوتا ہے کہ خدا اس وقت گم ہوا ہوا سمجھا جاتا ہے۔ یہ وہ وقت ہوتا ہے جب اس

کی ہستی اور توحید اور صفات پر ایمان نہیں رہتا اور عملی زندگی میں دنیا دہی پر ہوجاتی

ہے۔ اس وقت جس شخص کو خدائی اپنی تجلیات کا منظر قرار دیتا ہے۔ وہ اس

کی ہستی توحید اور جمال کے اظہار کا باعث ٹھہرتا ہے اور وہ انا منک کا مصداق

ہوتا ہے۔ (الحکمہ ۱۰ نومبر ۱۹۶۳ء)

# تعلیم الاسلام کالج ربوہ کا چھٹا آل پاکستان کونسل بال ٹرینٹ

## اپنی ذاتی شان کے ساتھ شروع ہو گیا

ربوہ۔ اجزری سلاطینہ تعلیم الاسلام کالج ربوہ کے زیراہتمام کل مورخہ ۹ جنوری ۱۹۶۳ء کو صبح  
دس بجے چھٹا آل پاکستان کونسل بال ٹرینٹ شروع ہو گیا۔ مومک کونسل کے باوجود اس کونسل  
میں ملک کی نامور شخصیات حصہ لے رہی ہیں۔ جن میں پاکستان وائس روائے۔ برادرز کلب لاہور۔  
پاکستان یونیس۔ پاکستان ایڈووکیٹس بک لاء۔ ویسٹ پاکستان ایڈووکیٹس بک لاء۔ وائی ایم۔ سی  
کلب کراچی۔ وائی ایم آر سی کلب نائل پور۔ گورنمنٹ کالج لاہور۔ ایف سی کالج لاہور  
اور گورنمنٹ ہائی سکول وحدت کالونی لاہور قابل ذکر ہیں۔ اس کے علاوہ اس کونسل میں ربوہ کالج  
مقامی مجلس بھی حصہ لے رہی ہیں۔

سابقہ نوات کے مطابق اس کونسل کا افتتاح سال گذشتہ کی عیدین میں پٹنجان دیشین  
ربوہ کے پاکستان مشر جاوید حسن صاحب نے کیا۔ اس موقع پر ربوہ کے شائقین کی ایک بڑی تعداد  
مومک کونسل کے باوجود موجود تھی۔ رات کو بیچ چیلنے کے لئے روٹین کی بھی پورا انتظام کیا گیا  
ہے۔ کونسل کے پہلے روز کل ۸ بیچ کھیلے گئے۔

روزنامہ الفضل روضہ

مورخہ ۱۱ جنوری ۱۹۲۳ء

# علاجت

قاضی عبدالغنی صاحب کوکب نے "قادیانویہ" کے بعض دلائل کا ملکی جائزہ لے کر برصغیر ایک مضمون شائع کیا ہے جس کا آغاز آپ اس طرح فرماتے ہیں :-

"ای رخت نبوت کے فتنے کو تویت

دینے کے لئے قادیانوں کی طرف سے

آئے دن تازہ لٹریچر شائع ہوتا

رہتا ہے۔ ذرا جان القرآن جنوری ص ۱۱

"انگار ختم نبوت کے الفاظ کا ملاحظہ ہوں۔

"قادیانویہ" سے مراد اگر مخالفت احمدی ہے تو

ہمارا جواب یہ ہے کہ کلمت اللہ علی اکاذیبین۔

بس را الیہا ان ہے کہ جو شخص ختم نبوت کا انکار

کرتا ہے وہ قرآن کریم کے صریح حکم کی خلاف ورزی

کرتا ہے۔ مزبور میں ایک بات ہم قاضی صاحب سے

پوچھتے ہیں کہ یہ کس اسلامی اصول ہے کہ "احدیہ"

کو "قادیانی" بلا صراحت کہا جائے۔ جو شخص اسلامی

اختلاف سے انتہائی غاری ہے کہ تراز بالا نقاب کو گناہ

ہی نہیں خیال کرتا وہ کسی دین مشکہ پر علمی بحث کیا

خفاک کر سکتا ہے؟

وہ سستی پہلے اسلامی اختلاف پیدا کرو

پھر علمی بحثیں کرو۔

قاضی صاحب انہی صاحب کوکب حدیث

"لوعاشق سلطان صدیقاً نبیاً" پر حسدی

تعمیر کرتے ہوئے آخر میں فرماتے ہیں :-

"اس روایت کی سند کے تحت حق میں بڑی

سے بڑی تاثیر ملتی ہے قادیانیوں کی پیشین گوئی

جاسکتی ہے کہ انہوں نے اس روایت

کو صحیح مانا ہے لیکن یہاں دو باتیں نظر

رکھنی ضروری ہیں۔ پہلی یہ کہ ملا علی قاری

نے دیگر ائمہ حدیث کی آراء پہلے بیان

کر دی ہیں۔ چنانچہ انہوں نے بتلایا ہے

کہ قادیانیوں اور ابن عبدالبر جیسے عظیم امام

اس روایت کو صحیح تسلیم نہیں کرتے اور

اس کے بعد اپنی ذاتی رائے بیان کی ہے

دوسری بات یہ ہے کہ اگر ایک ملا علی قاری

اس روایت کے تحت میں رشتہ دیکھتے ہیں

اور کوئی شخص ان کی اس رشتہ کو باقی

تمام ائمہ حدیث کے فیصلے پر ترجیح دینا

چاہتا ہے تو کم از کم اسے اس روایت

کا وہ مطلب اور منشا اور پیش نظر رکھنا

چاہیے جو ملا علی قاری نے اس روایت

کی تفسیر میں بیان کی ہے۔" (راہنما ص ۱۱)

"اگر صاحبزادہ ابراہیم زندہ رہتے اور نبی ہو جاتے اور اسی طرح حضرت عمر بھی بن جاتے تو آنحضرت کے متبع یا امتی بھی ہوتے۔"

"یعنی" کا لفظ واقعی ترجمہ کا اپنا ہے حضرت

ملا علی قاری رحمۃ اللہ علیہ کسی لفظ کا ترجمہ

نہیں ہے۔ اصل چیز تو آپ کا قول ہے جس کا مطلب

یہ ہے کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد

کوئی نبی آئے تو وہ آپ کا متبع یا امتی بھی ہوگا

اصولاً ہی اس قول سے صرف اپنی استدلال کرتے

ہیں کہ اب کوئی نبی نہیں آسکتا جو آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم کے متبع نہ ہو۔ اور جو آپ ہی کی آمد وہ

تعمیرات کی اشاعت و تبلیغ کے لئے آئے۔ باقی

رہا حضرت ملا علی قاری علیہ الرحمۃ کا یہ استدلال کہ

"پس اشارہ یہ ہے کہ حضور کی

اولاد و مریدین اس لئے زندہ نہ رہی

کیونکہ آپ کا صلیبی بیٹا زندہ رہنے

کو مشکل میں مشکل کا تقاضا ہوتا ہے

کہ وہ آپ کا مکمل پر تو ہے جیسے

کہا جاتا ہے بیٹا اپنے باپ کے

مانند ہوتا ہے اور انقرض اگر

بیٹا زندہ رہتا اور چالیس سال

کا عمر کو پہنچ کر نبی بنتا تو لازم

آتا کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم

خاتم النبیین نہ ہوں۔"

یہ صحیح نہیں ہے کہ نبی کا بیٹا ضروری ہوتا ہے کیا تمام نبی اسرائیل نبی ہیں؟ اس لئے اگر حدیث صحیح ہے تو احمدیوں کا یہ استدلال کہ اگر ختم نبوت کے وہ معنی ہوتے جو آپ لوگ دیکھتے ہیں تو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ نہ فرماتے کہ اگر صاحبزادہ ابراہیم زندہ رہتا تو نبی صدیق ہوتا بلکہ یہ فرماتے کہ اگر وہ زندہ بھی رہتا تو نبی نہ ہوتا بلکہ مکمل صحیح ہے۔ تاہم اگر کسی کو اس سے اختلاف ہے تو وہ مجاز ہے۔

پھر سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وآلہ وسلم سے پہلے یہ کون جانتا تھا کہ نبی کے

بیٹے کا نبی ہونا لازمی نہیں ہے۔ خود آپ کے

اس قول سے ہی یہ بات واضح ہے کیونکہ اگر نبی

کے بیٹے کا نبی ہونا لازمی ہوتا تو آپ کو یہ

کہنے کی ضرورت نہیں تھی کہ اگر صاحبزادہ ابراہیم

زندہ رہتا تو وہ نبی ہوتا یا یہ ایک خاص کلام

ہوتا۔ مگر آپ کا خاص طور پر یہ فرمانا کہ اگر

زندہ رہتا تو نبی ہوتا اس بات پر دلالت کرتا

ہے کہ آپ جانتے تھے کہ نبی کا بیٹا لازماً نبی نہیں

ہوتا۔ آپ نے خاص طور پر یہ بات صاحبزادہ

ابراہیم کی وفات پر کی ہے کسی اور بیٹے کے

متعلق نہیں کہی اس سے بھی یہ ثابت ہے کہ نبی

کے بیٹے کا نبی ہونا لازمی نہیں ہے اس لئے

(باقی صفحہ پر)

## حضرت مولانا غلام رسول خاں ایبٹ آبادی

صدیق صلی اللہ علیہ وسلم اور نبی بھی  
اگر کلموں کہاں کہاں سے کیا ہے  
یوں اکتساب نور کیا آفتاب سے  
دیکھا تھا حادثاتی کے ثبات کو  
ملتا تھا اسکو عرش کو چھ مسطح جواہر  
قرآن کے دس ذکر خدا و رسول میں  
ناہمید آج یاد پھر آیا سیالکوٹ

کو دیتے دیتے بچے گئے کتنے چراغ دیکھ  
لے یا دینے کمال مرے سینے کے داغ دیکھ  
عبدالمنان ایبٹ آبادی

# اسلامی معاشرہ

## تقریر محرم مولوی غلام باری صاحب سیف برقعہ حیدرآباد سالانہ ۱۳۷۷ھ

قسط نمبر ۳

اخوت اور برادری کو نخل کریم الے امور

لیکن معاشرہ کی یہ کیفیت برقرار نہیں رہ سکتی جب تک کہ ان امور سے روکا نہ جائے کہ جو اس معاشرہ میں تحمل پیدا کرنے کا موجب ہو سکتے ہیں۔

ایزادی

اسلام معاشرہ میں ہر فرد کا طریق سلامت و کامیابی کا پیمانہ ہے۔ وہ اپنے ہاتھ سے بنائی گئی مسلمان کو گناہ نہ پہنچائے آنحضرت سے اللہ عظیم و اکمل وسلم فرماتے ہیں وہ اسلامی معاشرہ کا فرد نہیں رہے گا جس نے کسی مسلمان پر ہاتھ اٹھایا یا زبان لعن دراز کی فرمایا۔

المسلم من سلم المسلمین من لسانہ ویسده (ترمذی)

اور ایک دوسری حدیث میں فرماتا:

سباب المسلم فسوق وقتاله کفر۔

کہ مسلمان کو گالی دینا عقیدہ اور اس سے لڑنا کفر ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ جنتوں کی یہ صفت بیان فرماتا ہے کہ ان کے دل میں کسی کے متعلق کوئی کینہ نہ ہوگا اور وہ بھائی بھائی بن جائیں گے۔

وتزعمنا منی صدورہم من غلہ اخوانا علی سرور

متقابلین (حجج ۲)

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آخری حج میں لاکھوں صحابہ کی موجودگی میں یہ تاکید فرمائی تھی۔ یہ اس باب کی ایسے وقت کی نصیحت تھی جس نے اپنی اولاد کو کبر یا لٹکا کر شاید اس کے بعد تم مجھے نہیں دیکھو گے۔ میری یہ بات ان کو بھی یاد دہانی جو یہاں نہیں آسکے۔

فان دعاءکم دعا مولکم واعراضکم بینکم حرائرکم حرمۃ یومکم هذا فی بلدکم هذا۔

کہا ہے مسلمانوں! تمہارے خون تمہارے بال تمہاری عورت آپس میں ایسا طرح حرام ہیں جیسے اس شہر میں آج کا دن۔ کون بدعت مسلمان ہوگا۔ جو اس ذی الحج کو مکہ کے اندر نہ آکرے اور مجھے آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے تربیت یافتہ صحابہ ایک مسلمان کی

کی حرمت سمجھتے تھے۔ ترمذی میں یہ حدیث آئی ہے کہ حضرت ابن عمر نے ایک دن خانہ کعبہ کی طہارت دیکھا تو فرمایا

ما اعظمک و اعظم حرمتک

تو کتنا بڑا ہے اور تیری حرمت کتنی بڑی ہے۔

والمومن اعظم حرمة عند اللہ منائک

لیکن مومن کی حرمت خدیجہ کے زینہ سے بھی بڑی ہے۔ (ترمذی ماجا تعظیم المؤمن)

اللہ آنحضرت سے جیسے فقیر اور دست کے دلوادہ فرزند کے نزدیک مسلم معاشرہ کے افراد کی حرمت خانہ کعبہ کی حرمت سے بھی بڑھ کر ہے۔ مولانا روم نے غالباً اسی حدیث کے مفہوم کو اپنے شعر میں بیان کیلئے

دل بہت آد کر کہ حج اکبر است از ہر ادوں کہ اک دل بہتر است

ایک آیت میں لائی ہے جھگڑا کا نتیجہ یہ بتایا

لا تقاتلوا عدا تہنفتنہا

و تذهب ریحکم (انفال ۶) اے مسلمانو! دیکھنا جھگڑا نہ کرنا ورنہ پھیل جاوے اور تمہاری ہوا اٹھ جائے گی۔

اس تقویٰ کی یاد دہانی کے لئے اسلام میں اسلام علیکم کا شعار ہے کہ جب کوئی مسلمان دوسرے کو ملے وہ اسے یا رکادے کہ ہمارا شہادہ امن دلاتی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دین میں واہم ہونے پر سب سے پہلے جو ارشاد فرمایا۔ وہ یہ تھا یا ایہا الناس افسحوا السبلوا

اے لوگو! سلام ٹیکو کو ترخ دو۔ (ترمذی) اور اس حکمت یہ بیان فرمائی کہ ان کے تجزیوں با ہم محبت پیدا ہوتی ہے فرمایا

الا اذکم علی امیر اذ انتم لحدیثہم تجاہتہم افسحوا السبلوا بینکم

(ترمذی ابواب الاستیذان) حضرت خلیفہ المسیح الاول رضی اللہ عنہ فرمایا کرتے تھے کہ دلی کے اچھے لگا ایک وجہ یہ تھی کہ وہاں اسلام علیکم کہنے کا رواج نہ رہا تھا حضرت خلیفہ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

”سلام کہنا بہت بڑی نیکی

ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اخوت اسلام کے لئے اسے ضروری قرار دیا ہے۔“

(تفسیر کبیر جلد ۵)

ایزادی کے متعلق ایک عجیب حدیث ترمذی میں آئی ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دن فرمایا لو کہ جانتے ہو مجلس کون ہے صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! جس کے پاس پیسہ پائی نہیں وہ مفلس ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مفلس مری امت میں سے وہ ہوگا جو قنات کے دن نماز روزے اور زکوٰۃ لے لایا لیکن کسی کو اس لئے گالی نہ دی ہوگی کسی پر نکت لگائی ہوگی۔ کسی کا مال کھایا ہوگا۔ کسی کا خون بہا یا بڑھائی ہوگا اور اگر ہوگا۔ تو اب ان امور کے بدلہ میں اس کی نیکیاں لیتے چلے جائیں گے۔ اور جب اس کی نیکیاں ختم ہو جائیں گی۔ تو ان لوگوں کی خطا میں سے اس پر ڈال دی جائیگی اور اس طرح یہ جہنم میں ڈال دیا جائے گا۔

ترمذی ابواب منہ یوم القیامہ پس اسلامی معاشرہ مکمل فائیت بخش معاشرہ ہے۔ اس کے امن اور سلامتی کو درہم برہم کرنے والا اس کا ہمہ گیر ہے۔

تقلیل و تقویت

اسلامی معاشرہ کو محنت مند رکھنے کے لئے ضروری ہے کہ اس کا کوئی فرد دوسرے کو حقیر نہ مانے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم فرماتے ہیں

لعن بالمرء ذنباً ان یحقروا احاء المسلم

آدمی کے لئے بھوکا، کافی ہے کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کو حقیر مانے۔ اسلامی سوسائٹی وہ ہے جس میں ہر فرد حق و باطل کو آد دیکھتے ہیں تو سب سیدنا بلال جاز سب دنا بلال بلال ہمارا آقا آگیا۔ ہمارا آقا بلال آگیا بلال بھائی ہیں اور اسلامی سوسائٹی وہ ہے جس میں اسلام بن فرد (کسٹوم کے بیٹے) پر سالار ہیں اور ان کا برین ملت ان کی کمان کے تحت ہیں۔ اسلامی سوسائٹی وہ ہے جس میں ابن ام مکتوم اور حبیب اسی طرح قابل عزت ہیں جس طرح عبدالرحمن بن عوف اور عثمان غنی دیکھتے ہیں بارہ میں تمام عمر حضرت مسیح عود علیہ السلام کا طرز کیا تھا۔

حضرت منشی ظفر احمد صاحب بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ حضور مغرب کے بعد میرا مارک کی دو مہری محبت پر موجود صاحب کے کھانا کھانے کے لئے تشریف فرما تھے۔ ایک احرار میں نظام الدین صاحب ساکن لہور تھے جو بہت غریب آدمی تھے اور ان کے کپڑے بھی دریدہ تھے حضور سے چار پانچ آدمیوں کے

فاصلہ پر بیٹھے تھے۔ اتنے میں کسی دیگر شخص کا خصوصاً وہ لوگ جو بعد میں لاہوری کھانے آئے گئے اور حضور کے قریب بیٹھے تھے۔ اس کے وجہ سے میرا نظام الدین صاحب کو کپڑے سن پڑا۔ حتیٰ کہ وہ جو تیروں کھانے تک پہنچ گئے۔ اتنے میں کھانا آبا اور حضور نے ایک سالن کا پال اور کچھ روٹیاں ہاتھ میں اٹھائیں اور میرا نظام الدین کو مٹاپ کے فرمایا۔ آؤ میرا نظام الدین صاحب ہم اور آپ اندر بیٹھ کر کھا لیں اور یہ فریال مسجد کے صحن کے ساتھ جو کھڑی ہے اس میں تشریف لے گئے اور میرا نظام الدین کو کھڑی کے اندر ایک ہی پیالہ میں کھانا کھایا۔ (صحاب احمد علیہ السلام صفحہ ۱۰)

یہ تھا اسلامی معاشرہ جس کی تعمیر و ترقی میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمائی لیکن ہائے احوال اس لئے دینا ہے اس لئے کہ نہ بیچنا انہوں نے اس خدائی الرسول کی کیرت کا مطالعہ نہ کیا۔ لیکن ایک دن آنحضرت اور حضور آئے کہ یہ بند آنحضرت کھلیں گی اور دنیا عقیدت سے اپنا سر جھکا دے گی اور میرے آقا کی یہ چٹکونی پوری ہوگی۔ یہ اور وقتوں میں نشانہ مقامین اور سے بلکہ یاد کند وقت خوشتر

بذراہی

اور معاشرہ کی باہمی محبت اور اخوت کے قیام کے لئے ضروری ہے کہ ہر فرد دوسرے کی خیر خواہی کرے یہی دین اور سب نبی کے کہ انسان انسان کا خیر خواہ ہونا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

الدین الذی صیغہ ثلاث صرا قالوا لمن قال اللہ ولیکتاہ ولائۃ المسلمین وعا متہم

(ترمذی ابواب البتراء الحضرت) دن کے ہی خیر خواہی اور یہ فقرہ آپ نے تین مرتبہ دہرایا صحابہ نے عرض کیا میں کی خیر خواہی یا رسول اللہ فرمایا اللہ کی اور اس کی کتاب اور مسلمان اللہ کی اور عوام مسلمانوں کی ایک روایت میں کتاب کی جگہ رسول کا لفظ بھی آیا ہے۔

عہد رکھا اور خیر خواہی کے متعلق مسیح نبی کے قرآن و انبیاء پیشے کے ظلم کا ایک شہ پارہ ملاحظہ فرمائیے مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کا ذکر کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں۔ ”بب سفرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کی خبر مخالفوں نے اس پہنچی کہ ایک آن ۵۰ میں لاہور کے ایک گھر سے دوسرے گھر سے ایک بھلی کی طرح پھیل گئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات سے

نصف گھنٹہ کے اندر اندر وہ لمبی اور مزاج سرگرم جو ہمارے مکان کے سامنے تھی شہر کے بہترین اور گھنٹہ لگاؤ والے گھنٹے اور ان لوگوں نے ہمارے سامنے کھڑے ہو کر خوشی کے گیت گائے اور مسرت کے ناچ تھے اور ڈھانچے کے نغمے لگائے اور ذرا ہی جوازہ بنا کر کھانسی مانگ کے چلا گیا۔ اگلے صبح ہی غمزہ اور بھولپن نے ان نظاروں کو دکھایا اور ہمارے زخم خوردہ دل کی سوزناک آوازوں کو بھول کر گئے گئے ہم نے ان کے اس ظلم پر سب سے کام لیا اور اپنے سینوں کی آہوں تک کو دبا کر رکھا اس نے نہیں کہ یہ ہماری کمزوری کا دنا تھا کیونکہ ایک کمزور انسان ہر موت کے نہریں کو دگر آئی حیثیت کا ثبوت دے سکتا ہے بلکہ اس نے کمزور کے حق میں سے ہمیں تعلیم دی تھی کہ گلیاں کس لئے عا دو پا کے دکھ ہم دو لبر کی عاقبت جو دکھ ہم دکھاؤ ان کی دیکھ کر روٹی کا چھٹنہ ہیضہ منہ کچھ کر دو مدت لگی کہ ہے محتاج باران ہمارے اور ہم اپنی آنت والی انہوں کو بھی بھی کہتے ہیں ہاں ڈیلیں جن کے سرور پر بات ہی کے تاج رکھے جائیں گے کہ جب خرا تھیں وہاں ہی طاقت ہے اور تم اپنے دشمنوں کا سر کھینکے گا وہ قطع پاؤ اور تمہارے ہاتھ کو کوئی انسان طاقت رکھنے وہی نہ ہوں تو تم اپنے گڑھے میں دشمنوں کے ظلموں کی یاد رکھے اپنے خونوں میں جوش نہ پیدا ہوتے دینا اور ہمارے کمزوری کے ذمہ کی لاج رکھنا تاہم یہ نہ کہیں کہ

جب یہ کمزور تھے تو دشمن کے سامنے دب کر رہے اور جب طاقت پائی تو انتقام کے ساتھ کولہا کر دیا بلکہ تم اس وقت بھی صبر سے کام لیں اور اپنے انتقام کو خدا پر چھوڑنا... بلکہ میں تمہاری کہ تم اپنے ظالموں کی اولادوں کو معاف کرنا چہاں سے نہ ہو کیونکہ یہ کہتا ہے کہ خدا کے لئے دل تو نیر خاطر ایسا ننگہ دار کا فر کفر عدوی کا جب پیہم برم یعنی دے دل تو ان مسلمان گھرانے والوں کا بھر حال مانا کہ یہ ننگہ دار کچھ بھی ہو آخر یہ لوگ ہمارے محبوب رسول کی صحبت کا دعویٰ کرتے ہیں۔ (سلسلہ احمدیہ ۱۸۵-۱۹۲)

بلکہ صدیوں پر ہی حضرت نہیں تم ہر قوم کے ساتھ عفو اور نرمی کا سلوک کرنا اور ان کو اپنے اختلاف اور محبت کو نکال کر بنانا کیونکہ تم دنیا سے خدا کی آخری جماعت ہو اور جس قوم کو تم نے ٹھکانا دیا اس کے لئے کوئی ٹھکانا نہیں ہو گا۔

سید رحیمی ذ۔ اور ان کو معاف نہ کرنا جب باہم مربوط ہوتے ہیں تو اکٹھے معاف ہو کر سب آتی ہیں بعض اکٹھے ہی رہتوں کی بنا پر معاف ہو جاتی ہیں اور بعض معاف نہیں ہوتے اور سبھی دعوے کی بنا پر سید رحیمی کی نگاہ انت کی اسلام نے اس قدر تاکید فرمائی کہ ایک حدیث قدسی میں آتے ہے اننا المرسلین خلقنا من طينهم وصلحنا قطعهم

ایمان نیک ہی حضرت نبی بن ثابت کا ایک واقعہ آیا ہے ان کے راکے کو ان کے چھتے سے قتل کر دیا بیٹے کی لاش لے لی گئی بھجنے کو شہین کسی کو پیش کیا گیا آپ نے داغ نہ کرنا تو بھجنے کو سمجھا یا نہ تو نے قطع رحیمی کی لاش خانہ دانی طاقت کو کمزور کیا اور فرمایا اس کی مٹلیں کھول دو۔ (اسد الغابہ جلد ۲ صفحہ ۲۳)

فارغ عواقب حضرت سعد بن ابی وقاص نے جانا کہ اپنا تمام مال خدایا راہ میں دینا اور حضرت سے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ات تند ع و دشنتك اغنياء خير من ان تذرهم عالة بينك حقوق الناس في ايدهم (بخاری کتاب الوصایا) اگر تو اپنے رشتہ داروں کو مال دے دے تو اس سے بہتر ہے کہ ان کو محتاج چھوڑ دے وہ لوگوں کے سامنے ہاتھ پھیلاتے پھر دیں۔

معاشرہ کا ہر فرد راعی ہے معاشرہ کی ہر اکائی میں نواہ وہ کسی بناؤ پر معروض وجود میں آئی ہو کسی کو راعی یعنی نگران کی حیثیت حاصل ہوگی اور کسی کو رعیت کی اور ایک حدیث کے مطابق ہر شخص راعی ہے اور وہ اس کے متعلق خدا کے سامنے جوابدہ ہے۔ کلکم راع و کلکم مسموعون عن رعیتہ اور حدیث کے نزدیک ہر شخص کا عرض ہے کہ کوئی غلط یا ایری بات دیکھے تو اسے دو درگاہوں کو پیش کرے سزا جہنم جنبل کی حدیث ہے حضرت ابو بکر راوی ہیں اذ اری احدکم المتكذوب یخبرہ یومئذ اذ ارحمہ اللہ۔

ترجمہ: کوئی برائی دیکھے اور پھیلے دور نہ کرے تو پھر یہ کہتا ہے فعل کرنے والا تو خدا کی بیٹی میں آئے گا یہ بھی نہ آجائے کہ اسنے برائی دیکھی لیکن اسے بتا باؤ۔

اور جب راعی اور رعیت کا حلقہ وسیع ہوتا ہے تو حاکم اور رعیت کی حیثیت اختیار کر لیتا ہے۔ اسلام کی تعلیم اس بارے میں یہ ہے کہ راعی اپنی رعیت کی وجہ سے خدا کے سامنے جوابدہ ہے اور ایک غلیظہ پہلی صدی کے مجدد حضرت عمر بن عبدالعزیز ایک رات عشاء کی نماز کے بعد صلی پر بیٹھے تو صبح تک روتے رہے یہی مانے وہ دریافت کو فرمایا کچھ خیال آیا قیامت کے دن جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی امت کے متعلق پچھ سے باز نہیں کریں گے تو کیا جواب دوں گا اور دعایا مسلمانوں کو خدا تعالیٰ قرآن مجید میں حکم دیتا ہے کہ

اطيعوا الله واطيعوا الرسول واولی الامر منکم (سورۃ ع) کہ اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو اور حاکم کی اطاعت کرو اور اول الامر کی تشریح کرتے ہوئے مولانا ابوالکلام آنا دیکھتے ہیں۔ اول الامر کا لفظ جب ایک ایسے عزم کے سامنے کہا جائے جس کی رعیت خالص اور صحیح ہو تو صرف ایک ہی معنی ایسے ذہن میں آتا ہے کہ یعنی صاحب حکومت کسی دور کے مہتمم کا اسے وہ مطلب نہ گزرسے گا۔ (مشکوٰۃ جلد ۱ ص ۲۱) کل تک یہ کہا جاتا تھا کہ غیر ملکی حاکم کی اطاعت اسے واجب نہیں کہ منکم یعنی ہم میں سے ہیں لیکن آج

یہ سب لڑائی جاتا ہے کہ ہماری مزبور صلیت کی اس پر پھاپ نہیں اپنا صفت کم نہیں۔ اطاعت ایک مختصر لفظ ہے لیکن خوش بخت ہیں وہ افراد اور معاشرہ جس نے اسے اختیار کیا لیکن جس معاشرہ اور قوم نے اس کی اہمیت اور قدر و قیمت کو محسوس نہ کیا۔ نہ صرف یہ کہ وہ دنیا کی نظر میں ذلیل ہوئے وہ اپنے محسوس خونی جگر میں ہینٹلا ہو گئے جو ختم ہونے میں نہیں آتا اور معاشرہ جس کی اطاعت کی اس قدر تلقین کی گئی تھی بنیاد کو اختیار کرے وہ کہاں پہنچا آج وہ جملہ خرافات کی سرزمین سے اس کی سکون کیوں اللہ کیا اور شام کی صبح ہونے میں کہیں نہیں آتی صرف ایسے کہ اس کے افراد اطاعت کو چھوڑ کر بغاوت کی راہ اختیار کر چکے ہیں اور خداوند کے جذبہ کھلا کر انتشار کو دعوت دے چکے ہیں۔ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دئے ہوئے نسبت کو وہ یاد رکھتے اور اپنے لیڈروں کی باتیں نہ سمجھتے تو سیاسی دنیا میں ان کی بے بسی و فریاد نہ ہوتی۔ انہوں نے ان نہ نہیں رہیں تو اپنے ہم سے انہوں نے قوم کو یہ درس تجازی دینا تھا۔ وہ قوم کو تلقین کر رہے ہیں کہ حکومت کو بدلنا ہمارا سیدہ آفتی حق ہے۔ (باقی)

## یستر (تقریبہ)

حضرت ملا علی قاری رحمۃ اللہ علیہ استدلالات کا اگر صاحبزادہ مذکور زندہ رہتا اور جی ہوتا تو زینت نبوت کے پیش نظر وہ آپ کا منع اور امتیابی ہوتا اسما جہ سے ہے کہ آپ بھی جی محسوس کرتے تھے کہ نبی کے بیٹے کا جی ہونا لازمی نہیں ہے۔ جی وہ ہے کہ آپ نے متبع اور امتیابی کا اصول پیش کیا ہے۔ اور اسی اصول کے مطابق احمدی بھی کہتے ہیں کہ چونکہ اس حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر تمام نبیوں کا عقائد نام ہو چکا ہے۔ اب آپ کے بعد کوئی ایسا نبی نہیں آسکتا جو آپ کی نبوت ہی سے فیضیاب نہ ہو اور آپ کی نبوت کو ہی اجاگر کرنے کے لئے نہ ہو۔

افضل کی قدر و قیمت کا اندازہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔ آج لوگوں کے نزدیک افضل کوئی بھی چیز نہیں مگر وہ دن آ رہا ہے کہ افضل کی ایک جگہ کی قیمت کو ہزار روپیہ ہو گی لیکن کو تارہ بین گاہوں یہ بات بھی بدستور ہے۔ (افضل ص ۲۱) (سید اختر افضل)

# قادیان میں جماعت احمدیہ کا نہایت کامیاب سالانہ اجتماع

## مختص افسانہ روز کو اٹھ

احمدیہ تہذیب و تمدن کا قیام دنیا میں ہمارا جلیل القدر عہدہ ہوا اور جبکہ کئی کئی نیاں کامیابی کے ساتھ متعدد ہوا۔ اس روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے آنکاروں نے ملک کے مختلف صوبہ جات سے ہزاروں مخلصین کے علاوہ پاکستان سے ۸۶ اجتماعات اور ۱۲۷ دوستوں کے لئے انفرادی پاسپورٹ پر پاکستان امریکہ کی ناقلہ بورڈ میں لندن، عمان، ٹائیپانیکا اور نیروبی اور دیگر مقامات سے صلبہ میں شمولیت کی خاطر درالان پانچ سو دو سو تیس ہزار روپے کے اخراجات شامل صلبہ ہونے کے ساتھ ساتھ دنیا کے مختلف اٹلیوں سے آنیوالے دوستوں کے ذریعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیگا جلدی عدلہ کہ

یا تو من کل فوج عین و  
یا نیک من کل فوج عمیق  
اور دور دور سے لوگ تیرے پاس آئیں گے اور دور دراز کے محفے تیرے پاس پہنچیں گے۔ ایک بار پھر اور بڑی شان سے پورا پورا اجتماع نے ایک طرف اس بزرگیدہ منہ کی صدراتت کا زندہ ثبوت پیش کر دیا اور پندرہ لاکھ روپے کے لئے از دیاد ایمان کا مرجہ ہوا۔ فالتو علی ذالک۔

ہمانان کرام کے قیام و طعام کے مسئلہ

جلد انتظامات کے لئے محترم صاحبزادہ مرزا وسر صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے اپنے عزیز بھائی کی نگرانی میں مختلف شعبہ جات کا کام ہستی تخیل و تجویز کی پوری جارہی رہا۔ مقامی دوستان نے اپنی مہنت اور کوشش کے مطابق ہنرمندان کو زیادہ سے زیادہ آرام اور سہولت پہنچانے کے لئے شب و روز پورے مخلصوں اور محبت کے ساتھ کام کیا۔ شدید سردی کی پروا ورنہ کتنے موٹے اپنے سفوحہ فرائض کی انجام دہی میں روحانی قیامی بنائے شکر محسوس کی۔ غیر اہم اللہ احسن الخیر۔

صحبہ کے بابرکت ایام میں زیادہ سے زیادہ روحانی استفادہ کی خاطر ہندستان کے بعض دوستوں کو جلی مقریہ ٹرینوں ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر سے کچھ روز پہلے ہی تشریف لے آئے۔ ۱۷-۱۹ دسمبر کو جنوبی ہند بنگال بہار، اولیہ اور بولی کے دوست بھی جنرت تشریف لے آئے اور محترم احمدیہ میں بھی چل چل نظر آئے۔

پروگرام کے مطابق پاکستانی اسیان کا قافلہ

مورخہ ۱۵ جون کو لاہور سے چلا گیا اس کی مدت تقریباً پانچ گیارہ رات کے وقت قافلہ اسٹیشن امرتسر آیا۔ اس جگہ استقبال اور دیکھ بھری احترام کے لئے جناب شیخ عبدالحمید صاحب اعجاز ناظر بیت الامال کی سرکردگی میں دوستان قادیان کی ایک جگہ پہلے ہی پہنچ چکی تھی۔ بھی دوست اپنی فائز کے لئے شام کا کھانا بھی قادیان سے لے کر گئے تھے چنانچہ پاسپورٹوں کے انداز و جگہ اور دیکھ بھری غیرہ سے فریاد کے بعد اصحاب کو وہیں شام کا کھانا بھی پیش کیا گیا۔

۱۸ دسمبر کی صبح کو صبح ۸ بجے کی گاڑی قافلہ امرتسر سے قادیان اسٹیشن پہنچا تو محترم صاحبزادہ مرزا وسر صاحب سے بعض دوستان کے ساتھ اصحاب کا استقبال کیا۔ اصحاب کا سامان ایک انتظار کے ماتحت اسٹیشن سے محلہ احمدیہ میں لگائے لایا گیا۔ جبکہ اصحاب کا قافلہ اسٹیشن سے محلہ احمدیہ میں سپر کی جگہ کو آنا پس گیا۔ (البتہ مسز ورات اور صبر و رکان کے لئے ٹائیکون کا استعمال کیا گیا تھا۔) اہل قافلہ جو پہلی محلہ احمدیہ میں پہنچے۔ احمدیہ سپر کی میں محترم مولانا عبدالرحمان صاحب خاں کی قیادت میں دوستان اور مسز ورات کے ہمنان کرکے اپنے اصحاب کا جو مشل استقبال کیا۔ اور مصاحبی و معائنہ کے بعد اپنی اپنی فرد گاہوں میں پہنچ گئے۔ مجال صبح کا کھانا باڈا تیار تھا۔

کھانے کے فارغ ہونے کے بعد سہراٹھ گیارہ بجے احمدیہ محلہ گاہ میں سالانہ جلسہ کراہا اجلاس شروع ہوا۔ جو ارٹھانی کے نیک نگرانی رہا۔ جلسہ کا دوسرا اجلاس خوبت ثب نماز محبوب و عشاق اور شام کے کھانے کے بعد مسجد اقصیٰ میں آٹھ بجے شروع ہوا۔ اسی طرح جلسہ کے تیسری روز دن اور رات کے دو دنوں اور مسز ورات کے پورا مین مائوں میں منعقد ہوئے۔ تیسری روز صبح بڑا خوشگوار رہا۔ دھوپ نکلی آتی ہی جس سے راستہ کو کھٹ مودی کی تکلیف دہ دور کردلوں میں ایک گونہ انبساط اور فرحت پیدا ہوا جو باقی رہی۔ دن کے اجلاس میں اصحاب جماعت کے علاوہ مسیحوں وغیرہ مسلم دوست بھی شریک ہوئے رہے۔ جن میں شہر کے محرزین کے علاوہ مصافحات قادیان کے بہت سے دوست بھی تشریف لائے۔ جلسہ کی رات کو کھانے کا مرجہ ہوئے۔ سب نے جلسہ کی تقاریب کو خاص دلچسپی سے سنا اور اپنے پرانے دوستوں کو ملکہ خوش ہوئے۔

اس طرح پر جماعت احمدیہ کا یہ جلسہ جہاں اصحاب امت کو اپنے روحانی مرکز میں ایک بار پھر لانے کا باعث ہوا وہاں سلبہ میں کچھ نوجوانوں کے لئے سم و غیر مسلم دوستوں میں جو ملکی تقسیم کے باعث جھڑپیں پڑتی تھیں ان کے لئے بھی باہمی ملاقات کا ذریعہ بنا۔ پہلے روز میلہ کے افتتاح کے موقع پر اصحاب جماعت نے بہت شکر اور برکات خلیلہ اسٹیشن ایڈیشن اور ابتدائی آئینہ الزین کا تحفہ کراہا جو پورے ہندوستان میں اسی موقع پر حضرت صاحبزادہ مرزا صاحب صاحب حضرت دوستان کا رشتہ وقت بیٹا منگا گیا اور وینیا ماٹ ڈوستان قادیان اصحاب شہر دوستان اور حاضر وقت تمام دوستوں کے لئے بقیہ افراد روحانی ہدایت کا مرجہ ہوئے۔ جنہیں خاص طور پر در کچھ سنیائے سلبہ کے تیسری روز صبح کی نماز کے بعد مسجد مبارک میں نماز سلسلہ باہمی باری قرآن کریم احادیث و کلام اللہ علیہ السلام اور مخطوطات حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا درس دیتے ہوئے چنانچہ کام مولوی تریپڑی صاحب مولوی مولوی سبب اشرف صاحب مولانا محمد سعید صاحب مولانا ابوالکلام صاحب فاضل نے اپنے باریان افراد و مخلصین کے ساتھ باہمی باری روحانی مائدہ پیش کیا اور اصحاب کو اپنی زندگی میں بیک ٹوڈ پیش کرنے کی تلقین کی۔ اور مسجد اقصیٰ میں معمول کے مطابق اور درجہ ہندوستان نے فقیر القرآن کا درس دینے کی مسامتہ اور بزرگوار حاصل رہی فالتو علی ذالک جلسہ کے پہلے روز صبح ۸ بجے مسجد پہلا اجلاس منعقد ہوا اور صاحبی نماز اور عصر اور اسی صبح کو منعقد ہونے والے اجتماع دعا کرتی۔ اسی طرح ودرع کے روز صبح ۸ بجے اور اس وقت منعقد ہونے والے اجتماع جس میں تمام اصحاب نے شرکت کی اور اسلام و حقیقت کی روحانی ترقی اور خیر کے ساتھ ساتھ حضرت محمد مصطفیٰ (ص) کے لئے دعا کی کہ وہ عجلہ کے لئے شرفیت سے دعا میں کہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قبول فرمائے۔

دوم روز بیچکا نماز جامعیت کے علاوہ ان مبارک ایام میں اصحاب نے مسجد مبارک میں نماز تعمیر جو اجتماعی طور پر ادا کی جاتی ہے۔ اس میں شرکت کی۔ اور دوسرے اوقات میں انفرادی طور پر روحانی اور دینی بے انتہا اور دیگر مقامات مقدسہ میں دعاؤں اور ذکر انجام دینے پر بے پیمانہ توجہ دے کر ان کی کوشش کی۔ اس کے علاوہ مختلف مجالس ذکر و شرکت کی باہمی تفریح کو بہت مانتے اور ایک دوسرے سے ملکر روحانی امور میں تیار و مشغول ہوتے رہے۔

میلہ کا غیر مسلم اور مسیحی کا مبارک دن تھا۔ اس روز کا پہلا اجلاس نماز جمعہ کا مبارک دن تھا۔ اس روز کا پہلا اجلاس نماز جمعہ کا مبارک دن تھا۔ اس روز کا پہلا اجلاس نماز جمعہ کا مبارک دن تھا۔

نماز جمعہ نماز صاحبزادہ مرزا وسر صاحب نے مسجد اقصیٰ میں پڑھائی اور اپنے پڑھنے کے بعد نبیائے دینیین انداز میں اصحاب جماعت کو باہمی محبت اور اتحاد و اتفاق اور یکجہتی کی طرف توجہ دلائی۔ اور اس بات کی تلقین کی جماعت احمدیہ میں داخل ہونے کے بعد ہم میں ایک ایسی نمایاں تبدیلی آجانی چاہیے جس کی نسبت میرا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی جماعت سے توقع کی ہے آپ نے زیادہ اس میں کوئی شک نہیں کہ دل کے لئے میدان میں اور ہمت تمام دوسری جماعتوں پر غلبہ پا چکا ہے اب علی میدان میں ایسا بھی اعلیٰ ترین دکان کے لئے ضرورت ہے اس کے لئے ہمیں شب و روز اللہ تعالیٰ اور اجتماع کی توجہ میں پوری توجہ دے کر کوشش کرنی چاہیے۔ تادمہ روحانی انقلاب جو ساری دنیا میں اس مقدس اور بزرگیدہ جماعت کے ساتھ وابستہ ہے ہم اپنی زندگیوں میں اس کے نمایاں آثار دیکھ سکیں۔

۱۲ دسمبر کی رات کی گاڑی قافلہ پاکستان واپس لے کر روانہ ہوا۔ رات امرتسر میں قیام کے بعد اگلے روز دوبارہ ریل پور کی طرف تشریف لائے۔ اور اپنی ریل قافلہ کی سہرت کے لئے دوستان نے مختلف انتظامات کے لئے محلہ احمدیہ سے دیکھ اسٹیشن قادیان اور امرتسر میں قابل وقاعدہ سرانجام دی۔ ۲۲ دسمبر کو صبح کے ناشتہ کے بعد بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لئے کھانا بھجوا گیا۔

قادیان کے قابل زیادت مقامات مقدسہ میں اس سال مقصد ہستی خاص طور پر اپنا دلکش منظر پیش کرتا تھا۔ جبکہ مقبرہ کی بیرونی چادر دوری کل اور جنوب مشرق کی جانب محلہ احمدیہ کی طرف تشریف لگا کر ایک خوبصورت گیت سے داخل ہونے کی گڑاڑی ٹرک کے دو دروازوں کے ساتھ تشریف لائے اپنی صحیح صحیح خوشبو کے ساتھ ہر ایوانے کا استقبال کرتے ہیں نیز اس لئے گیت سے مزاد مبارک نام بڑی سڑک پر اور مقبرہ کے اندر داخلے خاصے پر اوردے اور کچھ سو لکھوں پر پہنچ کر بھولے اور گیتے لگاتے گئے تھے جس سے رات کے وقت بہتر ایک خاص دیدہ زیب منظر ہونے کے ساتھ ساتھ دن کے علاوہ رات کے وقت بھی دعا کی عرض سے جانے والوں کے لئے سہولت کے سامان پیش کرتا رہا۔

بیردن ہنر کے علاوہ اندرون ملک کے مختلف صوبہ جات سے جن خاص دوستوں کو اس سال علی سالانہ میں شمولیت کی مسامتہ حاصل ہوئی ان میں کلکتہ کے مہم و محترم صاحب مسیحی حضرت صاحبی صاحب مرزا محسن احمدی قادیان علی ریل ماری مرضہ لاکھو کی دادی اللان تشریف لے آئے تھے جو جس کے بعد بھی بیروز قیام فرمائے کے بعد مرضہ ۲۲ کو واپس تشریف لے گئے۔ اسی طرح کلکتہ ہی سے محترم بیان شمس الدین صاحب - محکم بیان محمد علی صاحب - محکم مسیحی محمد بوسلف صاحب باقی محکم مولوی بشیر احمد صاحبان فضل رسانی صاحبان



# جمہور اسلامی مختلف قانون قرار دیکر حکومت نے فرض اور ایسا

تفہیم پاکستان کی سالمیت کے لئے منظرہ بن گئی تھا؛ چودھری پنہور الہی کی تقریر  
گجرات ۹ جنوری ۱۹۵۷ء کو اس کے بارے میں ایک ایک ایسی پارٹی کے لیڈر جنرل چودھری پنہور الہی نے حکومت  
مغربی پاکستان کے اس فیصلے کا خیر مقدم کیا ہے جس کی رو سے جماعت اسلامی خلافتِ عالمی کو قانونی قرار دے دیا گیا ہے  
چودھری صاحب فرمودہ ہیں کہ جماعت اسلامی نے اس ایک فیصلے سے خطاب کر کے نئے انھوں نے کہا کہ جہاں تک جماعت  
اسلامی کی قومیت کا سوال ہے یہ جماعت حکومت کے لئے کسی پلٹنے کی بات نہیں تھی بلکہ جماعت نے جو حکم دیا ہے اس پر  
شریح کر کے بھی تقبیل اس لئے نہ صرف حکومت کو بلکہ

پاکستان کی سالمیت کو خطرہ تھا  
جماعت اس حقیقت سے پوری طرح آگاہ تھی کہ وہ  
برسوں کو گننے لگتی رہے تب بھی جمہوری طریقہ سے  
اختیار حاصل نہیں ہو سکتا اس لئے اس نے دوسرا اختیار  
کے لئے اپنی ذرا توجہ سے اپنی جماعت کے لئے اس کے لئے  
یہ زیادہ سمجھا کہ لاگو کے دلال سے حکومت کے خلاف  
نفرت و مخالفت پیدا کر کے اس سے اپنے اپنی ذرا توجہ  
کے خلاف اسے اپنی غیر ملکی طاقتوں سے جہاں تک  
کے خلاف میں مافی ارض دین لڑنے کی چودھری صاحب  
نے کہا کہ جماعت اسلامی کے خلاف حکومت کو اقدام  
ہدایت سے لینے چاہئے تھا انھوں نے کہا کہ حکومت  
نے جماعت پر پابندی لگا کر ایک فرض اور ایسا  
جماعت اسلامی ایک ایسی پارٹی ہے جس نے معاشرہ  
پاکستان کی مخالفت کی اس سے آج تک پاکستان  
کا دھڑ دل نہیں کیا بلکہ حقیقت یہ ہے کہ جماعت  
پاکستان کوئی کر رہا ہے اس کے لئے مناسب لوشا وہا  
ہے وہ ہمیشہ اپنا نشان ہی رکھنے کہ حکومت کی  
پیڑ میں چھوڑ گھونٹنے کا حوالہ اس نے جب دہرائی  
کثیر کے لوہے کی جو توجہ جاری کی تھا حال کہ اس  
نے طلبہ کے فادات میں جس طرح سب لپیڈی کا  
مظاہرہ کیا اور قبضہ کشمیر میں درگاہ حضرت اہلس  
مستقلہ واقعات دہران اس سے جس نمونے سے  
ہندوستانی میسر ہو سکتی نہت کی ہے اس سے جماعت  
کی نام نہاد اسلام دشمنی کا عائد نہیں سنا جاتا ہے  
چودھری صاحب نے کہا جماعت اسلامی کو بھی ایک  
اسلامی تنظیم نہیں تھی اس نے صرف نہ سب کا ماہہ اندر  
رکھا تھا تاہم اس کی حلیت عوام کو کھلنے نہ پائے  
عوام مغالطہ میں وہ اس کے تروہ سمجھا رہی

چودھری صاحب نے اپنی تقریر کے آخر میں  
مسلمانوں سے اپیل کی کہ انھیں اپنے آپ کو  
ہر قسم کے ممالک کے لئے تیار رکھنا چاہئے اور  
دینی عزت کی خاطر جان دالی کی قربانی ادا کرنے  
کے لئے ہر دم آمادہ تیار رہنا چاہئے  
(۹ جنوری ۱۹۵۷ء)

## اعلان نکاح

میر سے ارٹیکل نمبر ۱۲۵۰۰۰ کے تحت نکاح ہوا ہے  
۱۹۶۳ء ۳۰ دسمبر ۱۹۶۳ء کو ۱۹۶۳ء ۲۶ دسمبر ۱۹۶۳ء  
سے ۱۹۶۳ء ۲۶ دسمبر ۱۹۶۳ء تک کے لئے  
کے لئے دعا فرمائی۔ (۱۹۶۳ء ۲۶ دسمبر ۱۹۶۳ء)

## ولادت

حاکم کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے یہی بھی  
اجاب فرمایا ہے کہ دعا فرمائی اللہ تعالیٰ نے اسے میر سے اور  
جائے اور میر سے دعا فرمائی اللہ تعالیٰ نے اسے میر سے اور  
جائے اور میر سے دعا فرمائی اللہ تعالیٰ نے اسے میر سے اور

# ضروری اور ہم خبروں کا خلاصہ

درد تک زندگی اور موت کی کشمکش میں متلاطم  
میں کوئی سرکاری یا غیر سرکاری ادارہ نہ پہنچے گا اس کے لئے  
کی گوسے کے دو دفعہ ہائیڈروجن سے ہونے والے  
سائنسوں کے بارے میں معلوم ہے کہ ہائیڈروجن کے  
اس کے خلاف اس کے لئے سے پہلے ہی اپنی جہازیں  
سری گورو جوں میں ڈھیکہ حکام نے فائدہ کے بارے  
میں کوئی توثیق نہیں ہو سکی  
تیسرے دن طوفان کم ہوا تو گوسے کے بارے  
میں خبر کے بارے میں خبریں آئیں کہ گجرات میں  
گرتے پڑتے چھ روزہ طوفان سے ہائیڈروجن کے  
شہریوں نے انھیں پھونکی اور ان کے ہر طرح ہر  
گوشے سے لکھا ہے کہ سائنسوں کی دردناک  
دستاویزوں کو اس سے متعلق حکام کے خلاف سمجھتے  
نفرت پیدا کی ہے اور ان کی سنگ دلی کی کٹھن  
کی جا رہی ہے۔

۹ جنوری پاکستان نے مغرب کشمیر کے  
کرچا کے اقدام کی تحریک کے خلاف جو احتجاجی  
مراصلے ہوئے تھے حکومت ہند کی طرف سے اس کا  
موصول ہو گیا ہے معلوم ہوا ہے کہ مغرب  
جو اب پھر کر رہا ہے۔

۹ جنوری آل انڈیا ریڈیو نے  
نئی دہلی سے گزشتہ تین روز سے جماعت اسلامی  
پر پابندی لگا کر خبریں نشر کر رہے ہیں گوسے کی  
مصلحتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے امیر اور جماعت  
اسلامی کے اہلکاروں پر ایجنڈہ شروع کر دیا ہے  
دی ریڈیو نے سولانا چودھری اور جماعت اسلامی کی  
ایک خبر پر بیان کیا ہے کہ امیر صاحب نے کثیر میں  
جدید آزاد کو جماعت کشمیر کے لئے انکار کیا تھا  
اور جماعت بھی کشمیر عوام کی جنگ آزادی کو  
جماعت کشمیر نہیں کرتی۔

۹ جنوری جماعت اسلامی نے  
پاکستان کے مطالبے ہندوستانی  
اور امریکہ میں ایک مجموعہ ہوا ہے جس کی رو سے  
حکومت ہند نے سابق امریکی سیرے کو کھینچ لیا  
اور امریکہ کی ہندوستانی اور امریکہ کے  
امریکی کونڈیٹ اور گلوبل سیرے اور اس کے  
کے کی اجازت سے دیکھے

جماعت کشمیر نے امریکہ کے  
ایک ایسا ہیروئیٹ سے سٹیج امریکی سیرے کی  
جزیرے شمالی ایشیا کے علاقے میں ہندوستان کا  
اور کم ہوا ہے کہ ہندوستانی اخبارات نے نیپال کے  
ہندوستانی کانگریس پارٹی کے چھوٹے کانگریس  
کے سالانہ اجلاس میں جماعت کشمیر کی سٹیج  
کی آمد کے خلاف قرارداد پیش کرنا چاہتے تھے  
مگر ہندوستان کے وزیر اعظم نے ہندوستان کے  
ردیہ کی سخت مذمت کی اور قرارداد نہیں  
کے دی

پاکستان اور جمہوریت کشمیر کے عوام نے  
ہندوستان اور جمہوریت کے خلاف کھلے خلاف  
ہے یہ اطلاع امریکہ کے اخبار "واشنگٹن اسٹار" نے  
ہے اخبار کے نام لکھتے ہیں کہ امریکہ کے  
تجارت سے ہر گز نہیں کہ جس کے ہندوستانی  
مظاہرہ کی حیثیت سے ہوا تھا ۱۰ بھارت  
کی حکومت اور ہندوستان کے خلاف کھلی مخالفت کی  
خبروں کے لئے ہندوستان ہندوستان کے خلاف  
کھینچنے کے لئے ہندوستان انعامات کے  
کو برطانیہ کی دیکھی گئی ہے اور جو لوگ  
نہیں ہو گئے انھیں بھی سخت متاثر دینے کی  
جنگی ہے ہم ہندی میں کئی کئی عوام کے  
جو جمہوریت ہندوستان کی رائے کے مطابق  
اس سے مقدس یادگار کی تقدیر کرانی  
ہے یا نہیں۔

جماعت کشمیر نے کئی عوام کا یہ مطالبہ  
کئے تھے تیار نہیں کیے جو ہندوستان کے  
ہندوستان کی سرکاری میں کئی کئی  
رسول اکرم صلح کے لئے مبارک کی  
تفصیلات نہیں بتائی ہیں  
معلوم ہوا ہے کہ سری گورو  
بہتور کشمیر کی جانی جانی ہے  
حقانیت پر ہر قسم کے  
کو لگ بھگ دی گئی ہے ہندوستان  
جس کی رو سے سب کو لگ بھگ  
ہے۔

## نئی دہلی ۹ جنوری

نئی دہلی ۹ جنوری  
نہر کا خون کا دوا بہت  
انھوں نے دے دیئے تھے  
کر دی ہیں اور  
نہر کا خون کا دوا بہت  
تو وہ عارضی طور پر  
کہ اور ہندوستان  
وہ عارضی طور پر  
آتے ہیں ہندوستان  
صرف ایک ہفتہ  
سوچے ہوئے کے آگے  
ہے۔

جماعت کشمیر نے امریکہ کے  
نمائندے ہیں اس نے  
اور ایسا ہندوستان  
۹ جنوری  
نئی دہلی  
ازاد اور ہندوستان  
کا نفعی نتائج ہے۔  
رمانہ لکھا ہے کہ  
میں سرگرمی  
ہندوستان میں  
سواڑہ ہے۔

# تقسیم حفاظ جامعہ امجدیہ برائے تراویح رمضان المبارک

| نمبر | نام جماعت                       | حافظ قرآن کریم                  |
|------|---------------------------------|---------------------------------|
| ۱    | مسجد مبارک ریوہ                 | حافظ محمد رمضان صاحب ناضل       |
| ۲    | مسجد غفر مندی ریوہ              | حافظ شفیق احمد صاحب             |
| ۳    | مسجد دارالرحمت دسلی ریوہ        | حافظ محمد امین صاحب             |
| ۴    | جماعت احمدیہ جنگ                | حافظ محمد یوسف صاحب چک ۵۲ شمالی |
| ۵    | جماعت احمدیہ سرگودھا            | ڈاکٹر حافظ سعید احمد صاحب       |
| ۶    | جماعت احمدیہ لائل پور           | حافظ محمد یوسف صاحب آنت احمدنگر |
| ۷    | جماعت احمدیہ سیالکوٹ            | حافظ محمد سلیمان صاحب           |
| ۸    | مسجد دارالترک لاہور             | صاحبزادہ محمد طیب صاحب - ریوہ   |
| ۹    | مسجد حمید برون دہلی دروازہ لاری | حافظ عباس علی صاحب عالم         |
| ۱۰   | جماعت احمدیہ منٹوگری            | حافظان محمد صاحب آت نیروٹی      |
| ۱۱   | جماعت احمدیہ اداکڑہ             | ناری حافظ مستنج محمد صاحب       |
| ۱۲   | جماعت احمدیہ خوشاب              | حافظ عبدالسیع صاحب امر دہری     |
| ۱۳   | جماعت احمدیہ کھاریاں            | حافظ عطاء الرحمن صاحب           |
| ۱۴   | چک ۶۵/بی - رحیم یارخان          | حافظ غلام محمد صاحب             |
| ۱۵   | جماعت احمدیہ بہاولنگر           | حافظ غلام حسین صاحب             |
| ۱۶   | جماعت احمدیہ پشت وکینٹ          | حافظ محمد اعظم صاحب             |
| ۱۷   | جماعت احمدیہ چنیوٹ              | حافظ ملک علی ابن امجد پٹواری    |
| ۱۸   | جماعت احمدیہ رادل پٹی           | زیر تجویز                       |
| ۱۹   | جماعت احمدیہ کنگڑہ              | حافظ عزیز احمد صاحب             |
| ۲۰   | جماعت احمدیہ گوجران             | مولوی عبدالرحمن صاحب زبیری      |
| ۲۱   | جماعت احمدیہ ٹوٹی               | قریشی محمد حنیف صاحب            |
| ۲۲   | جماعت احمدیہ شہینواز            | زیر تجویز                       |
| ۲۳   | جماعت احمدیہ کراچی              |                                 |
| ۲۴   | جماعت احمدیہ گوجرانوالہ         |                                 |

نوٹ:- جن جماعتوں میں حفاظ کا تقریر زبیر نے ان کی طرف سے درخواستیں تقسیم حفاظ کے بعد وصول ہوئی ہیں۔

(ناظر اصلاح و ارشاد)

## وقف جدید سال ہفتم

بیت حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ انبصرہ العزیز کا پیغام آپ ۲ جنوری ۱۹۶۲ء کے الفضل میں ملاحظہ فرمائیے کہ وقف جدید سال ہفتم کے وعدہ جہات اپنی جماعت کے تمام افراد سے لے کر جس قدر طلبہ ملیں ہو سچھوادیں۔ جزاکم اللہ تعالیٰ بحسن الجزاء

زائغ مال وقف جدید

### درخواست دعا

میرزا کا شیخ ریاض محمد مجلس ضام الامجدیہ لاہور کا نائب منتخب ہوا ہے تمام اہل جماعت درویشی تادیب و درنگان سلسلہ اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے درخواست ہے کہ میرے نیکی کا بانی اہلسلسلہ کی زیادہ سے زیادہ بہترین خدمت فرمائیے جیسے کہ دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اس کا حافظہ دناہر ہو اور اس کی اسبغ فضل سے خود راوی فرمائے نقد

دو روپیہ شیخ ریاض محمد تاجر مجلس ضام الامجدیہ لاہور ۳۵ جی ٹی روڈ سلطان پورہ

اس خوبی میں محترمہ دالہ صاحبہ شیخ ریاض محمد صاحب نے دستخط اجاب کے نام سالی پھر کے لئے خطبہ فیضان جاری کر کے ہیں اجاب برآمد درنگان سلسلہ سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے نیچے کو مزید خدمت سلسلہ کے حافع علیہ فرمائے

د مخیر و زتاہ الفضل

## انسپکٹران انصار اللہ کا دورہ

مجلس انصار اللہ مرکز کے انسپکٹر محکم چیمبر کی محمد یعقوب خان صاحب و محکم محمد بشیر صاحب علی المرتضیٰ ضلع سیالکوٹ، گوجرانوالہ اور ضلع منٹوگری ضلع مظفر گڑھ ضلع ڈیرہ غازی خان کا دورہ ۱۰ جنوری ۱۹۶۲ء سے شروع کر رہے ہیں۔ مذکورہ بالا اضلاع کی مجالس انصار اللہ کے جمعیہ ارکان سے گزارش ہے کہ وہ ہر دو انسپکٹر صاحبان سے پورا پورا ملنا ملنا فرمائیں۔ دورہ کی ایک غرض ماہنامہ انصار اللہ کی توسیع اشاعت بھی ہے۔

(قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکز)

## انصار اللہ کی ماہانہ رپورٹیں

قرآن مجید کا ترجمہ سیکھنے، درس دینے، نماز باجماعت اور کھلے۔ ناخواندہ اصحاب کو پڑھانے اور سیکھنے کی کوشش کے مطالعہ وغیرہ کی تلقین کرنے سے متعلق اپنی نیک سماجی کی اطلاع باقاعدہ ہر ماہ مرکز کو بھیجا جاتا ہے۔ چنانچہ اس وقت تک بعض مجالس کی طرف سے تا حال ماہ دسمبر کی رپورٹیں نہیں پہنچی ہیں۔ جمعیہ ارکان سے گزارش ہے کہ وہ اپنی اولین فرصت میں دسمبر کی رپورٹ کار گزار کر کے بھیجیں۔

کارگزار کی رپورٹ مطبوعہ فارم پر آنی چاہئے جن مجالس کے پاس خادم تہمیل وہ خط لکھ کر دفتر سے منگواسکتی ہیں۔

(قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکز)

## امانت تحریک جدید کے متعلق

### حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ انبصرہ العزیز کا ارشاد

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ انبصرہ العزیز نے امانت تحریک جدید کے متعلق فرمایا ہے:-

”اجاب سلسلہ اور اپنے مفاد کے مد نظر اپنا رویہ امانت تحریک جدید کے فتنے میں رکھو، میں تو جب تحریک جدید کے مطالبات پر غور کرتا ہوں تو ان میں امانت تحریک تحریک جدید کی تحریک پر خود حیران ہوجاتا ہوں اور سمجھتا ہوں کہ امانت فتنہ کی تحریک الہامی تحریک ہے کیونکہ لیکر کسی لوجہ اور غیر معمولی ہتھ کے اس فتنے سے ایسے ایسے کام ہوتے ہیں کہ جاننے والے جانتے ہیں وہ ان کی عقل کو حیرت میں ڈالتے ہیں“

اجاب جماعت حضور کے اس ارشاد کے مطابق امانت تحریک جدید میں رقم جمع کروا کر وہاں اربین حاصل کریں۔ (انسار امانت تحریک جدید)

## تعلیم الاسلام کالج ریوہ میں باسکٹ بال ٹورنامنٹ کے موقع پر

### ریفری صاحبان کے ریفریشمنٹ کو اس کا انعقاد

ریوہ ۱۰ جنوری ۱۹۶۲ء سے تعلیم الاسلام کالج ریوہ کے چھٹے آل پاکستان باسکٹ بال ٹورنامنٹ کے موقع پر جو کہ میاں و تارا جنوری ۱۹۶۲ء سے ہو رہا ہے۔ ۱۰ جنوری ۱۹۶۲ء کو کالج کیمپ باؤس میں شام کو گولڈ ریفری صاحبان کے لئے ایک ریفریشمنٹ کو اس کا انتظام کیا جا رہا ہے جس میں باسکٹ بال کے ضروری قواعد کے بارے میں بحث کی جائے گی۔ ریفریشمنٹ کو اس میں مبارک علی خان صاحب، ریفریشمنٹ باسکٹ بال کالج سیکرٹری پاکستان ریفری بورڈ کی زیر صدارت ہوگا جو ٹورنامنٹ کے موقع پر ریوہ شریف لائے ہوئے ہیں ٹورنامنٹ میں شرکت ہونے والے تمام ریفری صاحبان سے التماس ہے کہ وہ ریفریشن لاکو بھرت میں حصہ لیں۔ ٹورنامنٹ میں شرکت ہونے والی ٹیموں کے صرف ایک نمائندہ سے کو آگاہ کرنے کی روٹ راستے کی اجازت ہوگی لیکن وہ بھرت میں حصہ نہیں لیں گے۔ اس کے علاوہ ۱۰ جنوری ۱۹۶۲ء کو ہی دوران پیمین کھیلنے کے لئے محکم مبارک علی خان صاحب کراچی ایس بی باسکٹ بال کے قواعد پر ایک عام تقریر بھی کریں گے تاکہ ان کی ہونے والی ٹیموں کے ارکان و عوام بھی باسکٹ بال قواعد سے آگاہ ہو جائیں۔ محمد اسلم قریشی

ایسوسی ایٹ سیکرٹری سٹریٹری باسکٹ بال ایسوسی ایشن